



REGIA NAȚIONALĂ A PĂDURILOR – ROMSILVA
DIRECȚIA SILVICĂ GALAȚI

Str. Științei nr. 95; Cod poștal: 800189; telefon: 0236/412517; fax: 0236/460256;

E-mail: office@galati.rosilva.ro Pagina web: www.silvagalati.ro

Nr. 5885 din 23.10.2024

Către,

Instituția Prefectului Județului Galați

Prezentarea activității Direcției Silvice Galați în primele 9 luni ale anului curent
în cadrul Ședinței de Colegiu Prefectural din data de 30.10.2024

Regia Nationala a Padurilor - Romsilva este sub autoritatea Ministerului Mediului, Apelor si Padurilor si functioneaza conform Regulamentului de organizare si functionare aprobat prin H.G.nr.229/2009 ca regie autonoma care administreaza fondul forestier proprietate publica a statului.

Autoritatea publica centrala care raspunde de silvicultura este reprezentata de Ministerul Mediului, Apelor si Padurilor iar structurile teritoriale sunt garzile forestiere

Din suprafata totala a fondului forestier al Judetului Galati de 37 mii ha, Directia Silvica Galati are in administrare o suprafata actualizata la data de 30.09.2024 de 20839 ha proprietate publica a statului si asigura servicii silvice de paza pe o suprafata de 13663 ha fond forestier al altor detinatori si pe 2547 ha vegetatie din afara fondului forestier national.

Aproape 40% din aceste proprietăți private sunt suprafețe cu câteva mii de proprietari, respectiv cu proprietăți sub 1 ha, conturând astfel imaginea unui **fond forestier fărâmițat**, constituind astfel principala **problemă în dezvoltarea durabilă a pădurilor județului și menținerea funcțiilor ecologice ale acestora.**

Activitatea de fond forestier

- Lucrări de inventariere a masei lemnoase – în primele 9 luni ale anului 2024 au fost realizate inventarieri pentru un volum de 43,3 mii m.c. din care 13,3 mii m.c. au fost realizați în cursul trimestrului III 2024. Programul anual este de 45 mii m.c.
- Au fost efectuate lucrări de îngrijire a arboretelor tinere pe o suprafață totală de 531 ha, din care 10 ha degajari în culturile tinere, 172 ha curatiri, 320 ha rarituri și 29 ha elagaj artificial. Realizările trim.III 2024 sunt de 151 ha, din care 10 ha degajari, 1 ha curatiri, 140 ha rarituri. Programul anual stabilit de conducerea RNP-Romsilva pentru acest indicator este de 629 ha, din care 10 ha degajari, 190 ha curatiri, 400 ha rarituri și 29 ha elagaj artificial.
- Cu lucrări de igienizare au fost parcurse 85 ha suprafața cumulată pe 9 luni, din care în trimestrul III au fost realizate 61 ha. Nu există program pentru acest tip de lucrări, intervențiile fiind în funcție de necesitatea și oportunitatea realizării și de condițiile din teren.
- A fost autorizat pentru exploatare un volum de masă lemnoasă total de 33,9 mii m.c., din care 7,7 mii m.c. pentru operatori economici atestați pentru activitatea de exploatare forestieră și 26,2 mii m.c. în regie ocol. Volumul reprezintă 77% din programul de recoltare a masei lemnoase stabilit pentru anul 2024 de 44 mii m.c..
- S-a exploatat un volum de 27,7 mii m.c. din care 7,7 mii m.c. prin operatori atestați și 20,0 mii m.c. în regie ocol. Programul anual este de 44 mii m.c., ponderea volumului exploatat fiind repartizată în trimestrele I și IV.

Aplicarea legilor fondului funciar

În cursul primelor 9 luni ale anului 2024 nu au fost efectuate retrocedări de suprafețe de fond forestier către foștii proprietari. În baza legilor fondului funciar, au fost retrocedate din anul 1990 și până în prezent, o suprafață cumulată de 16522 ha, din care 5287 ha în cadrul Legii 18/1991, 3245 ha în cadrul Legii 1/2000 și 7990 ha în cadrul Legii 247/2005. Din suprafața de fond forestier existentă la nivelul județului și pe câteva suprafețe limitrofe județelor Brăila, Vaslui, Vrancea și Tulcea, în proprietatea publică a statului și administrarea Direcției Silvice Galați se mai află 20839 ha (55% din suprafața totală).

O problema de actualitate, o reprezintă retrocedarea unor suprafețe de 340 ha fond forestier, către instituțiile de cult Manastirea Buciumeni (20 ha) și Manastirea Adam (320 ha), suprafețe care au fost validate de către Comisia Județeană Galați în baza prevederilor Legii nr.261/2008. În cazul Manastirii Buciumeni, cu suprafața validată pe raza Ocolului silvic Tecuci, U.A.T.Buciumeni, informațiile necesare au fost transmise Instituției Prefectului-Județul Galați, în vederea întocmirii și înaintării documentației de schimbare a regimului juridic al terenului (trecerea din domeniul public în domeniul privat al statului), condiție necesară punerii în posesie. În cazul Manastirii Adam, pentru care amplasamentul suprafeței de 320 ha a fost validat inițial în anul 2008 pe raza a 3 unități administrativ teritoriale, în baza prevederilor Legii nr.165/2013 apărută ulterior, este necesară clarificarea suprafețelor care trebuie revalidate, modificarea amplasamentului pe raza unui singur U.A.T., respectiv U.A.T.Draguseni, urmat de parcurgerea procedurii de trecere a acestei suprafețe din domeniul public în domeniul privat al statului.

Cadastru forestier și înscrierea suprafețelor proprietate publică a statului în cărțile funciare

Au continuat lucrările de înregistrare sistematică derulate prin Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară în cadrul Programului Național de Cadastru și Carte Funciară. La data actuală, din suprafața fondului forestier proprietate publică a statului aflată în administrare de 20839 ha, sunt intabulate 8270 ha (39% din suprafața totală în administrare), din care 5600 ha prin Programul Național de Cadastru și Carte Funciară.

Activitatea de regenerarea pădurilor și producerea de puieți forestieri

În primele 9 luni ale anului 2024, pe capitolul de regenerare a pădurilor au fost înregistrate următoarele realizări:

- Regenerări – total 203 ha, din care împaduriri 57 ha și regenerări naturale 146 ha
- Completări curente în plantații înființate în anii anteriori - 171 ha
- Refaceri din plantații calamitate în anii anteriori – 40 ha
- Culturi în pepiniere 343 ha, din care 293 ha semănături în câmp și 50 ha butasiri cu plop euroamerican
- Puieți forestieri valorificați în afara direcțiilor silvice din RNP-Romsilva – 10 mii buc.

Având în vedere că activitățile specifice acestui domeniu se realizează în perioadele de repaos vegetativ (în trimestrele I și IV), în cursul trimestrului III au fost efectuate doar lucrările de întreținere ale culturilor înființate.

Activitatea de comercializare a lemnului

- Cota de masa lemnoasa de recoltat pentru anul 2024 este de 44,0 mii m.c. Exploatarea si valorificarea acestui volum de masa lemnoasa se realizeaza in doua moduri:

- exploatare si valorificare cu ajutorul operatorilor economici atestati pentru lucrari de exploatare forestiere prin procedurile legale de licitatie aprobate prin Legea 46/2008, H.G. 715/2017 si ordinele RNP-Romsilva;

- exploatare si valorificare in regie proprie a lemnului de lucru si de foc fasonat atat la populatie cat si la agenti economici cu activitate in industrializarea lemnului. Valorificarea lemnului fasonat catre agentii economici se face prin proceduri de licitatie si negociere conform legilor si procedurilor in vigoare;

- Incepand cu data 01.08.2021, toate licitatiile de masa lemnoasa se desfășoară in format electronic fara prezenta operatorilor economici sau oricaror altor persoane, conform ordinelor transmise de catre Regia Nationala a Padurilor-Romsilva.

- Volumul de masa lemnoasa contractata in primele 9 luni ale anului 2024 de operatorii economici atestati pentru lucrari de exploatare forestiere este de 10,7 mii m.c.

- Volumul de masa lemnoasa fasonata valorificata in primele 9 luni ale anului 2024 catre operatori economici cu activitate in industrializarea lemnului este de 1025 m.c. Cantitatile realizate sunt relativ reduse din cauza structurii si calitatii materialului lemnoas existent in raza judetului, majoritatea volumului de lemn nefiind atractiv prelucrarilor industriale, acesta avand in majoritate utilizare ca lemn pentru incalzire sau constructii rurale.

- Pentru indicatorul “Asigurarea necesarului de lemn de foc pentru nevoile populatiei”, cantitatea de lemn stabilita de catre Regia Nationala a Padurilor - Romsilva pentru Directia Silvica Galati in anul 2024 este de 14,0 mii m.c., in concordanta cu posibilitatea de recoltare din padurile proprietate publica a statului aflate in administrare.

In primele 9 luni ale anului 2024 s-a valorificat catre populatie un volum de 13,1 mii m.c., peste nivelul programului stabilit la perioada.

Activitatea de paza a fondului forestier, control a circulatiei materialului lemnos si protectia padurilor in primele 9 luni ale anului 2024

- Suprafata de fond forestier aflata in administrare – 20839 ha
- Suprafata de fond forestier si de vegetatie din afara fondului forestier national a altor detinatori pe care se asigura servicii silvice de paza – total 15833 ha, din care 637 ha proprietate publica a UAT, 70 ha a unitatilor de cult-invatamant, 631 ha proprietate privata a persoanelor juridice, 11947 ha proprietate privata a persoanelor fizice si 2547 ha vegetatie in afara fondului forestier national
- Volum de lemn taiat ilegal 61 m.c.(9 m.c. in fondul forestier proprietate publica a statului si 52 m.c. in fondul forestier al altor detinatori), din care 27 m.c. constatat prin acte de infractiuni si 34 m.c. nejustificat de personalul silvic . Valoarea lemnului taiat ilegal este de 11536 lei.
- Pentru pasunat abuziv au fost incheiate 1 proces verbal de infractiune in fondul forestier al altor detinatori si 25 procese verbale de contraventie (10 in fondul forestier de stat si 15 in fondul forestier al altor proprietari) , cu o valoare a amenzilor de 31000 lei si o valoare a pagubelor de 2045 lei.
- Au fost inregistrat 3 incendii de padure in fondul forestier aflat in administrare (1 in fond forestier de stat si 2 in fondul forestier al altor detinatori), cu o valoare a pagubei de 2623 lei.
- In cadrul actiunilor de control a circulatiei materialului lemnos, s-au realizat 376 controale, fiind incheiate 24 acte de contraventie, o valoare a amenzilor de 41000 lei, volum confiscat 100 m.c. (lemn de lucru 15 m.c., cherestea 10 m.c. si lemn de foc 75 m.c.).

Activitatea de paza a fondului forestier este asigurata in cadrul celor patru ocoale silvice printr-un numar de 87 ingineri-tehnicieni-padurari din categoria personalului de teren, din care 73 de padurari si 14 sefi de district.

Principalele nevoi și dificultăți

Se manifestă cu întârziere efectele secetei din ultimii 3 ani, continuata si in anul 2024, fiind semnalate în prezent peste 1500 ha afectate de fenomenul de uscare. Fenomenul se manifestă în general la salcâmete, în două cantoane silvice din zona Luncii Siretului si recent in suprafete ocupate cu arborete de stejar din nordul judetului, in zona de activitate a Ocolului silvic Grivita. Au fost amanate la exploatare sau reesalonate exploatarile de masa lemnoasa provenita din lucrarile si tratamentele silvice curente, acordandu-se prioritate inventarierii masei lemnoase, intocmirii documentatiilor de aprobare si exploatarii masei lemnoase in suprafetele calamitate. Monitorizarea evolutiei acestui fenomen asupra starii padurilor din fondul forestier aflat in administrare este o preocupare permanenta a personalului silvic din cadrul Directiei Silvice Galati si a ocoalelor silvice din subordine.

Pe malul drept al Raului Siret, in fondul forestier din zona dig-mal Namoloasa-Corbu, pe raza de competenta a ABA Buzau-Ialomita, Sistemul de Gospodarire a Apelor Braila, sunt probleme in asigurarea accesului cu utilaje in fondul forestier pentru realizarea lucrarilor de exploatare a masei lemnoase si in perspectiva, pentru realizarea lucrarilor de pregatire a terenului si solului in vederea impaduririi, a efectuarii regenerarilor si a lucrarilor de intretinere a plantatiilor, din cauza faptului ca S.G.A.Braila nu acorda permis de traversare a rampelor existente. Acest lucru are implicatii negative atat din punct de vedere financiar cat si pentru realizarea la termen a lucrarilor si tratamentelor silvice in zona fondului forestier si implicit a diminuarii functiilor de protectie a malurilor pe care o exercita padurea.

In perioada 13/14.09.2024 cand au avut loc pe raza judetului inundatiile istorice provocate de ploile torentiale, un volum de 1067 m.c.material lemnos aflat in depozite temporare pe raza Ocolului silvic Hanu Conachi (U.A.T.Independenta, in afara zonei inundabile) a fost luat de ape si transportat in albia raului Siret. Din acest volum dupa retragerea apelor, a fost recuperat din teren un volum de 33 m.c.

Domenii și activități în colaborare cu alte instituții

O serie de activități specifice din sectorul silvic se desfășoară și în prezent în colaborare cu mai multe instituții, cele mai importante fiind:

- Apărarea integrității fondului forestier și controlul circulației materialului lemnos – în colaborare cu Garda Forestieră, Poliția și Jandarmeria.
- Înregistrarea sistematică a imobilelor în cărțile funciare - program derulat prin Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară în colaborare cu OCPI județene, primăriile din județ și firme prestatoare de servicii.
- Analiza impactului asupra factorilor de mediu în cadrul documentațiilor depuse la Agenția pentru Protecția Mediului Galați pentru emiterea avizelor și acordurilor de mediu – se realizează prin comisia de analiză tehnică desemnată prin ordin al Prefectului Județului Galați în care sunt reprezentanți de la majoritatea instituțiilor publice din județ.
- Îmbunătățirea colaborării cu Agenția Domeniilor Statului, Reprezentanța Teritorială Galați pentru preluarea și împădurirea terenurilor lipsite de potențial agricol și care nu pot fi redat circuitului agricol.

Cu stimă,

Director

Direcția Silvică Galați,
dr.ing.Valentin Hahuie